

CABINET PRIM-MINISTRU	
INTRARE	Nr. 5/3228
IEȘIRE	
Data	21.06.2010

GUVERNUL ROMÂNIEI



CABINET PRIM-MINISTRU

RĂSPUNS

**la întrebarea formulată de domnul deputat Angel Tîlvăr
Grupul parlamentar al PSD+PC**

Stimate domnule Deputat,

Urmare a întrebării formulate de dumneavoastră, având ca obiect „Care sunt motivele pentru care România nu a semnat Codurile Agenției Europene pentru Apărare?”, alăturat vă comunicăm punctul de vedere al Ministerului Apărării Naționale.

Cu stimă,



PUNCT DE VEDERE
la întrebarea adresată primului-ministru de
domnul deputat Angel Tîlvăr, referitoare la transparența în domeniul
comerțului cu material militar

Pentru România, problema subscrierii la „Regimul interguvernamental de încurajare a competiției pe Piața Europeană a Echipamentelor de Apărare, bazat pe Codul de Conduită privind achizițiile pentru apărare, sub egida Agenției Europene de Apărare (EDA)” a intervenit în mod oficial la momentul aderării la Agenție.

România a aderat la EDA în baza *Hotărârii Consiliului Suprem de Apărare a Țării nr. 21 din 07.03.2007 pentru aprobarea Memorandumului nr. M. 146 din 17.01.2007.*

După aderarea la EDA (09.03.2007), România a participat activ la procesul decizional în cadrul Agenției (la nivel de miniștri ai apărării, directori pentru capacități, directori pentru armamente, directori pentru cercetare și tehnologie). Ministerul Apărării Naționale s-a implicat în dezvoltarea/implementarea strategiilor pe termen lung (Planul de Dezvoltare a Capabilităților, Baza Europeană Industrială și Tehnologică a Apărării, Strategia Europeană pentru Cercetare și Tehnologie, cooperarea în domeniul Armamentelor) și a participat la grupurile de lucru generatoare de proiecte comune de dezvoltare/cercetare/tehnologii/achiziții în domeniul capacităților militare (Echipele Integrate de Dezvoltare / IDTs, Echipele de Proiect/PTs).

Regimul interguvernamental de încurajare a competiției pe Piața Europeană a Echipamentelor de Apărare, bazat pe Codul de Conduită privind Achizițiile pentru Apărare (Regim/CoC achiziții), reprezintă un instrument important pentru creșterea pe termen lung a competitivității și transparenței Bazei Europene Industriale și Tehnologice a Apărării (EDTIB), dar și unul de sprijinire a Politicii Europene de Securitate și Apărare (PESA), prin consolidarea Pieței Europene a Echipamentelor de Apărare. Codul de conduită privind Offset-ul (CoC offset) reprezintă o completare a Regimului.

Potrivit CoC achiziții, statele participante s-au angajat să-și facă publice oportunitățile de contractare de echipamente pentru apărare, care depășesc valoarea de 1 milion de EURO, pentru furnizori având baze industriale/tehnologice pe teritoriul celorlalte state, în condițiile prevăzute de art. 296 din Tratatul de constituire a Comunităților Europene (în prezent, art. 346 din Tratatul de funcționare a Uniunii Europene). Excepțiile care intră sub incidența articolului 346 (*ex-296*) sunt transpuse în legislația românească prin art. 11 din *Ordonanța de urgență a Guvernului României nr. 34/2006 cu modificările și completările ulterioare.*

CoC achiziții se bazează pe următoarele principii cheie:

- *o abordare voluntară, fără implicații juridice* - statele participante sunt libere să decidă subscrierea/nesubscrierea la Regim/CoC;

- *un tratament egal și corect pentru toți furnizorii* - transparența informațiilor privind autoritățile și procedurile naționale de achiziții pentru apărare; standarde unice pentru criteriile de selecție a potențialilor furnizori; specificații și cerințe; criteriile de atribuire a contractelor;

- *transparență și responsabilitate reciprocă* - susținute prin intermediul sistemului de monitorizare și raportare al EDA privind funcționarea Regimului/CoC;
- *sprijin reciproc* - obligația reciprocă a statelor participante de a asigura securitatea furnizării echipamentelor și a serviciilor;
- *beneficiu reciproc* - extinderea oportunităților pentru IMM-uri, prin accesul acestora la o piață de desfacere la nivelul continentului european.

Subscrierea la Regim nu produce efecte în relația comercială cu parteneri din afara spațiului european, având în vedere că este încurajată competiția, iar statele care subscriu la aceasta inițiativă pot permite participarea în cadrul procedurilor de achiziție și a statelor terțe (ne-membre UE).

Un instrument informatic esențial în aplicarea CoC achiziției îl reprezintă Portalul Electronic EBB 1, portal pus de EDA la dispoziția statelor participante pentru a-și face publice ofertele de contractare a echipamentelor de apărare, care depășesc valoarea de 1 milion de EURO. În scopul implementării *Codului Celor Mai Bune Practici în Lanțul de Furnizare*, a fost lansat și Portalul Electronic EBB 2, destinat oportunităților de sub-contractare oferite de prim-contractori din industria europeană de apărare, în special pentru întreprinderile mici și mijlocii.

Ca și în cazul CoC achiziției, acest instrument are la bază o abordare voluntară, fără angajamente și implicații juridice din partea statelor participante și fără a se aduce prejudicii obligațiilor care decurg din participarea acestor state la tratate sau la alte angajamente internaționale. Prin subscrierea la acest cod, statele participante se angajează în mod voluntar să își alinieze politicile și practicile naționale în domeniu, pe bază de reciprocitate.

Un instrument asociat CoC offset îl reprezintă Sistemul de Monitorizare și Raportare, prin intermediul căruia statele membre vor completa și transmite către EDA formulare referitoare la angajamentele de offset semnate.

Prin aplicarea prevederilor CoC offset, statele participante își asumă obligația de a furniza EDA informații din care să rezulte modalitatea în care utilizarea măsurilor compensatorii asigură dezvoltarea EDTIB și consecințele pe care aceste măsuri compensatorii le produc în ceea ce privește dezvoltarea unei piețe a echipamentelor din domeniul apărării, competitivă, deschisă și transparentă.

M.Ap.N. a transmis proiectul de Memorandum Ministerului Afacerilor Externe în scopul inițierii demersurilor de semnare a proiectului de către celelalte autorități și instituții implicate în proces (Ministerul Economiei, Comerțului și Mediului de Afaceri, Ministerul Finanțelor Publice) și promovării acestuia, pentru decizie, Consiliului Suprem de Apărare a Țării.

MINISTRUL APĂRĂRII NAȚIONALE



GABRIEL OPREA